

仪器仪表产业需要超前发展

[本刊讯] 第13届多国仪器仪表学术会议于2002年9月25日在北京隆重召开。中国工程院院长徐匡迪院士应邀出席会议并在开幕式上发表了重要讲话。徐匡迪院士在热情洋溢的讲话中指出：

仪器仪表是人类认识世界、掌握客观世界规律必不可少的重要手段，它伴随着人类制造和使用工具水平的提高应运而生。作为对物质世界信息进行测量与控制的基础手段与设备，仪器仪表已经渗入到人类生产、生活的各个方面，成为人类生活的“传感器”。

仪器仪表是制造业的“神经中枢”。现代制造业无论是研发、中试、还是生产过程控制、产品检测等都需要先进的技术和测试手段，都离不开仪器仪表。“功欲善其事，必先利其器”。要提高制造业水平，首先要有先进的仪器仪表作前提，仪器仪表已发展成制造业中不可或缺的特殊产业，它决定了制造业的精度及水平，也是一个国家科技水平、综合国力的重要体现。

在制造业中，仪器仪表还起着拉动相关产业发展的作用。美国仪器仪表业的产值虽然只占社会总产值的4%，而它拉动的相关经济产值却高达社会总产值的66%。除了制造业外，在现代化流程工业生产中，如果没有只占固定资产10%的各种测量与控制仪器仪表的正常运行，发电厂、炼油厂、化工厂、钢铁厂等各种大型现代化企业都不能维持稳定的生产，更无法创造巨额的产值。

除此之外，仪器仪表产业本身的规模也呈逐步加大的趋势。仅以中国为例，20世纪90年代以来，仪器仪表工业销售收入以年均8%的速度递增，科学仪器年均增长率超过25%；产品出口创汇亦有明显增长，2001年中国仪器仪表出口创汇已超过40亿美元，比1998年增长12%；据海关统计，除随成套项目配套引进的仪器仪表外，2001年中国进口各类仪器仪表总额近70亿美元，接近中国仪器仪表工业总产值的50%。中国现有各类仪器仪表企业已达6000多家，职工总数88万人，2001年总销售额达人民币1200多亿元。其中，工业自动化仪表与控制系统销售额近500亿元，科学仪器销售额近300亿元，医疗仪器销售额近200亿元，其他各类仪器仪表及元器件材料等销售额约200亿元。

应该看到，目前我国仪器仪表生产和研发能力与国际先进水平的差距，某种程度上已成了制造业发展的“瓶颈”之一。主要表现在高档、大型、精密的仪器设备几乎全部依赖进口，新产品研发能力薄弱。国产产品尚属于中低档技术水平，可靠性、稳定性等关键指标尚达不到先进装备的要求。在新世纪要振兴中国的制造业，需要仪器仪表产业的超前发展，这是摆在中国工程师和科学家面前的艰巨任务，需要大家共同努力。

仪器仪表属于高科技产品、高附加值产业，迫切需要大量掌握现代科技的高水平人才，需要多学科的交叉、渗透。因此提高仪器仪表水平的关键还是人才问题。

中国工程院作为中国工程科技界最高荣誉性、咨询性学术机构，现有611位院士，专业涵盖了96%的一级学科，其中有数十位与仪器仪表领域相关的院士。多年来，他们曾为创建和提高中国仪器仪表产业的水平作出了卓越的贡献。在这里我还希望更多的院士、专家为中国的发展的仪器仪表产业，培养高水平的人才发挥应有的作用。

徐匡迪院士的讲话获得了与会代表的热烈欢迎。